
 इकाई 2 -पूण� सं�याएं

पूण� सं�याएँ
सं�या रेखा पर पूण� सं�या� का �दश�न
�मागत पूण� सं�याएँ
पूण� सं�या� पर सं��याए ँतथा गुणधम�

2.1 भू�मका :
       आपन े�ाकृ�तक सं�या� के �वषय म� जानकारी �ा�त कर ली है। �या हमारा काम
इ�ह� सं�या� से चल सकता है ? यह एक �वचारणीय �वषय है। आव�यकतानुसार
�ाकृ�तक सं�या� के समूह को पूण� सं�या� के समूह म� प�रव��्धत करना होगा तथा
पूण� सं�या� पर होने वाली �व�भ� सं��या� (जोड़, घटाना, गुणा एवं भाग) को
�यानपूव�क देखने से उनके अनेक �गुण (�नयम) �दखाई देते ह�। इन �गुण� (�नयम) को
यथा�ान �योग करने से सं��या� को सरल बनाया जा सकता है।

2.2 पूण� सं�याए ँ(Whole Numbers)

आइए, यह ���त दे�खए -



 �च� 1 एवं �च� 2म� आप वृ� पर बैठ� �च�ड़य� क� सं�या बता सकते ह�, ले�कन तीसरे
वृ� पर �च�ड़य� क� ���त को �या आप �कसी सं�या �ारा बता सकत ेह�? अभी तक
हम� �जन �गनती क� सं�या� 1, 2,3,... क� जानकारी हो चुक� है, उनम� ऐसी कोई
सं�या नह� है �जसके �ारा हम तीसरे वृ� पर बैठ� �च�ड़याँ को बता सक� । इसे हम
सं�याक 0 (शू�य) �ारा �� करते ह�। अथा�त् हम� सं�या 0 क� आव�यकता है। आइए,
अब हम सं�या� 0,1,2,3,... के �वषय म� जान�।

एक �ड�बे म� 10 गो�लयाँ ली�जए। इन गो�लय� को 10�श�ा�थ�य� म� बराबर - बराबर
बाँ�टए। ��येक �श�ाथ� को 1-1 गोली �मली, �ड�बे म� �कतनी गो�लयाँ बच� ? �� है �क
�ड�ब ेम� एक भी गोली नह� बची। �ड�बे म� बची �ई अथा�त् शेष गो�लय� क� सं�या शू�य
‘0’ होगी। जब हम ‘0’ को भी �ाकृ�तक सं�या� के साथ स��म�लत कर लेते ह� तो �ा�त
सं�याए ँ‘पूण� सं�याए’ँ कहलाती ह�।

इस �कार

0, 1, 2, 3, 4, ... पूण� सं�याए ँह�। 0 सबस ेछोट� पूण� सं�या है। चूँ�क
��येक पूण� सं�या से बड़ी पूण� सं�याए ँहोती है�, अत: कोई भी पूण� सं�या
सबसे बड़ी पूण� सं�या नह� होती है ।

2.3. पूण� सं�या� का सं�या-रेखा पर �दश�न :

सं�या - रेखा पर 0 से �ार� करके सामान �री पर पूण� सं�याए ँ�न��पत क��जए ।

�यास क��जए :

1. नीचे क� सं�या - रेखा देखकर बताइए �क �ब��� A, B,C तथा D �ारा कौन सी
पूण� सं�याए ँ�न��पत होती ह� ?



2. 1 क� पूव�वत� पूण� सं�या बताइए ।

3. 13 क� पूव�वत� पूण� सं�या बताइए ।

4. 14 क� अनुवत� पूण� सं�या �या है ?

2.4. �मागत पूण� सं�याए ँ:

�न�नां�कत सं�या� के ��येक समूह पर�यान द�,

2, 3, 4 ; 7, 8, 9 ; 15, 17, 20

�थम और ��तीय समूह क� सं�याए ँबाय� से दाय� �मशः 1-1 के अ�तर से बढ़ रही ह�।
कैस?े

च�लए तीन स ेअ�धक सं�या� का एक अ�य समूह 8, 9, 10, 11, 12 लेते ह�। इस
समूह क� सं�या� क� �या �वशेषता है ?

इस समूह क� सं�याए ँभी �मशः 1-1 के अ�तर से बढ़ रही ह�। समूह म� आग ेआने वाली
कोई भी सं�या अपने ठ�क पहले क� सं�या क� उ�रवत� सं�या है। �कसी समूह क� इस
�वशेषता वाली सभी सं�याए ँ�मागत सं�याए ँकहलाती ह�। इस �कार �थम समूह एवं
��तीय समूह क� सं�याए ँ2, 3, 4 एवं 7, 8, 9 भी �मागत सं�याए ँह�।

�या उपयु�� तृतीय समूह क� सं�याए ँ15, 17, 20 �मागत सं�याए ँह� ? ��त: नह�,
�य��क 15, 17, 20 �मश: 1 -1  के अ�तर से नह� बढ़ रह� ह�। �सरे श�द� म� 17, 15
क� अनुवत� नह� है, और 20, 17 क� अनुवत� नह� है।

�यान  द��जए :



इसी �कार 13,14 और 15 ऐसी पूण� सं�याए ँह� जो एक �म म� ह�। ऐसी
पूण� सं�या� को �मागत पूण� सं�याए ँकहत ेह�। दो �मागत पूण� सं�या�
का अ�तर सदैव 1 होता है ।

 �यास क��जए :

1. 100 से ठ�क पहले क� दो �मागत पूण� सं�याए ँबताइए ।

2. 101 से �ार� होने वाली चार �मागत सं�याए ँबताइए ?

3. तीन �मागत सं�याए ँ 3,4 और 5 ली�जए। पहली सं�या और तीसरी सं�या
जो�ड़ए। योगफल का आधा क��जए । उ�र से बीच वाली सं�या क� तुलना क��जए।

4. कोई भी तीन �मागत पूण� सं�याए ँ लेकर यही ��या �हराइए। �या �न�कष�
�नकलता है ?

आप पाय�ग े �क तीन �मागत पूण� सं�या� म� पहली और तीसरी सं�या�
के योगफल का आधा बीच क� सं�या होती है।

उदाहरण 1.तीन �मागत पूण� सं�या� म� पहली और तीसरी का योगफल 40 है।
सं�याए ँ�ात क��जए।

हल : पहली और तीसरी सं�या का योगफल = 40

∴ पहली और तीसरी सं�या के योगफल का आधा =40 / 2=20

∴ बीच क� सं�या = 20

अत: सं�याए ँ19, 20, 21 ह� ।



अ�यास 2 (a)

 1. सबसे छोट� पूण� सं�या बताइए।

 2. सं�या रेखा पर �न�नां�कत पूण� सं�या� को �द�श�त क��जए।

  0, 1, 2, 3, 4, 5

 3.  तीन �मागत पूण� सं�या� म� पहली और तीसरी का योगफल 28 है।
सं�याए ँ�ात क��जए।

 4.  य�द तीन �मागत पूण� सं�या� म� म�य क� सं�या 39 हो तो तीन� सं�याँ
�ात क��जए

 5.  �ाकृ�तक सं�या� के समूह म� �कस सं�या के स��म�लत कर लेने पर वह
पूण� सं�या� का समूह बन जाता है।

2.5. पूण� सं�या� पर सं��या� के �गुण 

2.5.1- पूण� सं�या� म� योग का �गुण :

(i) योग का संवरक �गुण 

पूण� सं�या� के �व�भ� यु�म(जोड़े)ली�जए, जैसे -

(5, 7), (3, 4), (0, 3) और (0, 0)

��येक यु�म क� सं�या� का योगफल �ात क��जए ।



पूण� सं�या� के ऐसे ही तीन और यु�म लेकर उनके योगफल �ात कर उनका परी�ण
क��जए। �या योगफल सदैव पूण� सं�या ही आता है ?

�या पूण� सं�या� का एक भी यु�म ऐसा �मला �जसका योगफल एक पूण�सं�या नह� है
? ऐसी कोई भी दो पूण� सं�याए ँ �ा�त नह� क� जा सकत� �जनका योगफल एक
पूण�सं�या न हो ।

�न�कष� : 

दो पूण� सं�या� का योगफल सदैव पूण� सं�या होता है। यह पूण� सं�या�
के योग का संवरक �गुण है।

(ii) योग का �म-�व�नमेय �गुण 

राधा एक �कान स ेपहले 3 टा�फयाँ खरीदती है और पुनः 2 टा�फयाँ। राधा ने कुल
�कतनी टा�फयाँ खरीद� ?

महमूद भी उसी �कान से टा�फयाँ खरीदता है। वह पहले 2 टा�फयाँ खरीदता है और �फर
3 टा�फयाँ। महमूद ने कुल �कतनी टा�फयाँ खरीद� ?

राधा और महमूद ��येक ने कुल 5 टा�फयाँ खरीद�।

कोई दो पूण� सं�याए ँजैसे 3 और 5 ली�जए और उ�ह� जोड़कर �र� �ान भ�रए ।

3 + 5 = 

पुन सं�या� के �म बदल कर योगफल �ात क��जए 

5 + 3= 



दोन� ���तय� म� योगफल क� तुलना क��जए ।

3 + 5= 8= 5 + 3

हम देखते ह� �क 

3 + 5= 5 + 3

इस त�य को हम सं�या रेखा �ारा भी समझ सकते ह� ।

सं�या-रेखा ख�चकर 3 + 5 का योगफल �ात क��जए ।

इसी �कार �सरी सं�या रेखा ख��चए और 5 + 3 का योगफल �ा�त क��जए ।

हम देखते ह� �क दोन� ���तय� म� सं�या-रेखा पर �ा�त योगफल समान ह� ।

अत:  3 + 5 = 5 + 3

जाँच क��जए 

पूण� सं�या� के दो अ�य जोड़े जैसे  (3, 4) और (6, 2) लेकर जाँच क��जए ।

3 + 4 =7 तथा  4 + 3=7
इस�लए 3 + 4 = 4 + 3
इसी �कार 6 + 2= 8तथा 2 + 6 = 8

इस�लए 6 + 2 = 2 + 6



पूण� सं�या� का ऐसा कोई भी यु�म �ा�त नह� �कया जा सकता �जसम� सं�या� के जोड़न ेका �म बदलन ेपर

योगफल �भ�-�भ� �ा�त हो।

इस �कार हम �न�कष� �नकालते ह� �क

दो पूण� सं�या� के योगफल पर सं�या� के �म का कोई �भाव नह�
पड़ता है।

(iii)योग का त�समक अवयव (Additive Identity)

आप देख चुके ह� �क पूण� सं�या� का सं�ह �ाकृ�तक सं�या� के सं�ह से �कस �प
म� �भ� है । पूण� सं�या� के सं�ह म� केवल ‘शू�य’ क� उप���त के कारण यह �ाकृ�तक
सं�या� के सं�ह स ेअलग हो जाता है। इस सं�या ‘शू�य’ क� योग म� एक �वशेष
भू�मका है । आइए, इसे देखने के �लए �न�नां�कत �यास कर� :

कुछ पूण� सं�याए,ँ जैसे 0,1,3,5 लेकर �न�नां�कत �र� �ान� क� पू�त� क��जए।

0 + 0 = 

0 + 1 = 

0 + 3=3 + 0 = 

0 + 5 = 5 + 0=

जब आप शू�य को �कसी पूण� सं�या म� जोड़ते ह�, तो �या प�रणाम �ा�त होता है ?

आप देख सकत ेह� �क 



�कसी पूण� सं�या म� य�द शू�य को जोड़ा जाता है तो योगफल वही सं�या
होती है। इसी कारण ‘0’ को पूण� सं�या� म� योग का त�समक अवयव
कहते ह�। शू�य को पूण� सं�या� के �लए ‘यो�य त�समक’ भी कहते ह�।

(iv) योग का साहचय� �गुण %

य�द 2,3 और 4 का योगफल सं�या� के इसी �म म� हम� �ात करना है तो इसे हम दो
�कार से कर सकते ह� । पहले 2 और 3 का योगफल �ात कर उसम� 4 जोड़ सकत ेह�
अथवा 3 और 4 के योगफल �ात कर ल� और पुनः 2 म� इस योगफल को जोड़�। दोन�
���तय� म� हम� योगफल वही सं�या �ा�त होती है, यथा —

(2 + 3) + 4 =  5 + 4 =9

और 2 + (3 + 4) ¾ 2 + 7 ¾ 9

आइए, सं�या रेखा पर इसक� जाँच करत ेह�

सं�या रेखा क� सहायता से 2,3 और 4 के योगफल को दो �कार से �दखाइए ।

2 + (3 + 4) =2 + 7=9

�च� 1

�च� 2

�च� 1 और �च� 2 से हम पाते ह� �क



(2 + 3) + 4 =2 + (3 + 4)

इसी �कार से पूण� सं�या� 8, 4, 9 को �म म� सं�या-रेखा पर जोड़�गे तो पाय�गे

(8 + 4) + 9 = 8 + (4 + 9) 

 �न�कष� : 

      तीन पूण� सं�या� को �म म� जोड़त ेसमय �क�ह� दो पूण� सं�या� का
समूह पहले बना लेन ेस ेयोगफल म� अ�तर नह� पड़ता है । यह योग सं��या का
साहचय� �गुण है ।

   2.5.2. पूण� सं�या� पर घटाने का संवरक �गुण

  पूण� सं�या के कुछ यु�म ली�जए जैसे

8, 5; 5, 9; 10, 0; 0, 7 और 8, 8

��येक यु�म क� �थम सं�या से ��तीय सं�या को घटाइए।

8-5 को सं�या रेखा पर �न�नां�कत �प म� �द�श�त करते ह� :-

इसी �कार अ�य यु�म क� सं�या� के घटाने को सं�या रेखा पर �द�श�त क��जए।

यहाँ हम देखत ेह� �क

8 – 5=3 (पूण� सं�या है)

5 – 9=? (पूण� सं�या नह�)

10 – 0=10 (पूण� सं�या है)



0 – 7= ? (पूण� सं�या नह�)

8 – 8= 0(पूण� सं�या है))

हम पाते ह� �क य�द पूण� सं�या के यु�म म� छोट� सं�या से बड़ी सं�या घटाई जाय तो पूण�
सं�या नह� �मलती।

अत: घटाने क� सं��या पूण� सं�या� के �लए संवरक नह� है।

अ�यास 2 (b)

1. सं�या रेखा पर अं�कत योग त�य� को �ल�खए :

(i)

(ii)

2. �न�नां�कत त�य� को सं�या रेखा पर �दखाइए :

(i) 5 + 4 =9 (ii) 0 + 5 =5 (iii) 2 + 3 + 4 =9

3. �न�नां�कत कथन� म� �र� �ान� क� पू�त� क��जए :

(i) 345 + 789 =  + 345

(ii) 2889 + 0 = 

(iii) (234 + 456) + 789 =  + (456 + 789)

4. पूण� सं�या� के �लए घटाने क� सं��या �म-�व�नमेय नह� ह�। तीन �व�भ� यु�म लेकर
इसक� जाँच क��जए।



2.5.3. पूण� सं�या� म� गुणा के �गुण 

(i) गुणन का संवरक �गुण 

पूण� सं�या� के यु�म ली�जए जैसे (0,8) (5,3) (7,13) और (6,5)और  यु �म क�
सं�या� को पर�र गुणा करने पर देखत ेह� �क ��येक दशा म� गुणनफल एक पूण� सं�या
है।

अत: पूण� सं�याए ँगुणा के संवरक �नयम का पालन करती ह�।

इसे �न�नां�कत सं�या रेखा� �ारा समझ सकते ह�।

(i) 

2 ×4 = 8 पूण� सं�या है ।

(ii) 

3 × 4 = 12 पूण� सं�या है ।

(iii)  

5 ×2 = 10 पूण� सं�या है ।

�यास क��जए :

सं�या रेखा पर पूण� सं�या� के जोड़े जैस े 6, 4; 5, 8 और 3,10 म� स े��येक के
गुणनफल �ा�त क��जए और जाँच क��जए �क �या गुणनफल एक पूण� सं�या है ।

�न�कष� :



पूण� सं�या� का गुणनफल सदैव पूण� सं�या होता है । यह गुणन सं��या का
संवरक �गुण है ।

(ii) गुणा का �म-�व�नमेय �गुण 

पूण� सं�या� के कुछ जोड़े (3, 5), (2, 7) और(9,13)   ली�जए। पहली सं�या का �सरी
सं�या से तथा �सरी सं�या का पहली सं�या से �ा�त गुणनफल क� तुलना क��जए।

पूण� सं�या यु�म म� उनके �म को बदल देने पर भी गुणनफल समान होता है।

यथा 3 ×5 =15

5×3=15

�न�कष� : 

पूण� सं�या यु�म म� उनके कम को बदल देने पर भी गुणनफल समान होता है।
इसे गुणन सं��या का �म-�व�नमेय �गुण कहत ेह�  

�यास क��जए :

सं�या यु�म 2,3; 12,5; 6,4 और 0,7 �ारा गुणा के �म-�व�नमेय �गुण क� पु�� क��जए।

(iii) शू�य का गुणन �गुण :

�न�नां�कत गुणन सं��या सारणी म� �र� �ान� को भ�रए -

0 × 0 = 0

0 × 2 =  = 2 × 0



3 × 0 =   = 0 × 3

�यास क��जए :

कुछ पूण� सं�याए ँ�वयं लेकर उ�ह� 0 से गुणाकर गुणनफल का अवलोकन क��जए । �या
��येक बार गुणनफल शू�य �ा�त होता है ?

�न�कष� :

�कसी पूण� सं�या और शू�य का गुणनफल ‘‘शू�य’’ होता है ।

(iv) गुणन का त�समक अवयव  (Multiplicative Identity)

�न�नां�कत गुणन सं��या सारणी म� �र� �ान� क� पू�त� क��जए

1 × 0 = 0 × 1 = 

1 × 1 = 

1 × 2 = 2 × 1 = 

1 × 3 = 3 × 1 = 

 �यास क��जए :

कुछ और पूण� सं�याए ँजैसे 5, 8, 17, 31 आ�द लेकर उ�ह� 1 से गुणा क��जए ।

��येक बार आप देख�गे �क गुणनफल वही सं�या है �जसम� आप 1 से गुणा करत ेह� ।

�न�कष� :

 �कसी पूण� सं�या और ‘1’ का गुणनफल वही सं�या आती ह ै।‘1’ को गुणन
का त�समक अवयव कहत ेह� ।



(v) गुणन का साहचय� �गुण 
�क�ह� तीन पूण� सं�या� को ली�जए, जैसे 3,8और 5 सव��थम पहली सं�या का �सरी
सं�या स ेगुणा क��जए और गुणनफल का पुनः तीसरी सं�या से गुणा कर�ं। तीन� का
प�रणामी गुणनफल �ल�खए, �फर �सरी सं�या और तीसरी सं�या के गुणनफल से
पहली सं�या म� गुणा करने के बाद प�रणामी गुणनफल �ल�खए।
हम देखते ह� �क दोन� ���तय� म� तीन� सं�या� का गुणनफल समान है।
इसी �कार तीन अ�य पूण� सं�या� को लेकर जाँच क��जए-
�न�कष� 

�क�ह�ं तीन पूण� सं�या� के सतत् गुणन सं��या म� सं�या� के �म को प�रव�त�त
करन ेपर गुणनफल अप�रव�त�त रहता है। अतः गुणन क� सं��या पूण� सं�या� म�
साहचय� है।

 
�यास क��जए :
पूण� सं�याए ँ 6, 9 और 11 लेकर गुणा के साहचय� �नयम क� पु�� क��जए।

(vi) गुणन सं��या का योग पर �वतरण

पूण� सं�याए ँ 3, 6 और 8 को ली�जए और �दखाइये �क पहली सं�या से �सरी तथा
तीसरी सं�या के योग का गुणनफल, पहली सं�या का �सरी सं�या से और पहली सं�या
का तीसरी सं�या से गुणनफल के योग के बराबर है।

इसी �कार तीन अ�य पूण� सं�या� को लेकर-जाँच क��जए-

�न�कष� :

�क�ह� तीन पूण� सं�या� के �लए- पहली सं. × (�सरी सं.+ तीसरी
सं.)=पहली सं. × �सरी सं. + पहली सं. × तीसरी सं. 

     इसे गुणनसं��या का योग पर �वतरण �गुण कहते ह�।

     �यास क��जए :   



     �न�नां�कत कथन� क� स�यता का परी�ण क��जए :

(i) 9 × (8 + 4) = (9 × 8) + (9 × 4)

(ii) 6 × (10 + 7) = (6 × 10) + (6 × 7)

(iii) 11 × (12 + 8) = (11 × 12) + (11 × 8) 

(vii) गुणन का घटाने पर �वतरण

      पूण� सं�या 4,8 और 5 को ली�जए और �दखाइए �क

              पहली सं�या ×(�सरी सं�या – तीसरी सं�या) =पहली सं�या×�सरी सं�या –
पहली सं�या×तीसरी सं�या

            अतः गुणन का घटाने पर �वतरण �नयम लागू है।

अ�यास  2 (c)

 1. अपनी अ�यास पु��तका म� गुणन-सं��या के �गुण� के आधार पर �न�नां�कत
कथन� म� �र� �ान� क� पू�त� क��जए ।

(i) 468 × 0 = 

(ii) 8976 × 5432 = 5432 × 

(iii) 8973 × 1 = 

2. �न�न�ल�खत का गुणनफल योiय �गुण� का �योग करके �ात क��जए ।

(i) 4 × 2834 × 25



(ii) 5 × 658 × 80

(iii) 25 × 4837 × 40

3.�वतरण �गुण का �योग करके �न�नां�कत म� से ��येक का गुणनफल �ात क��जए
।

(i) 487 × 1008

(ii) 998 × 436

(iii) 6754 × 94

(iv) 26478 × 106 

2.2.4. पूण� सं�या� म� भाग क� सं��या 

भाग सं��या, गुणन सं��या क� �वलोम होती है, जैसे 4 x 5 = 20 तो 20 ÷ 4 = 5 या  20 ÷

5 = 4 । अब भाग सं��या के �गुण� पर �वचार कर�।

(i) भाग क� सं��या म� संवरक �गुण का परी�ण

पूण� सं�या� के जोड़े ली�जए जैस े24,6; 17,4; 7,8; 0,5 एवं 9,9

��येक जोड़े क� �थम सं�या म� �सरी से भाग द��जए।

हम देखत ेह� �क ��येक दशा म� �थम पूण� सं�या म� �सरी पूण� सं�या से भाग
देने पर पूण� सं�या नह� �ा�त होती ह ै।

�वभाजन क� सं��या पूण� सं�या� के �लये संवरक नह� ह�। 



(ii) शू�य से पूण� सं�या� म� भाग का परी�ण 

घटान ेक� �व�ध से पूण� सं�या 8 म� ‘‘0’’ से भाग का परी�ण कर� तो

 8

 एक बार घटाने  पर

 दो बार घटाने पर

 तीन बार घटाने पर

इस �कार हम देखते ह� �क 8 म� से 0 चाहे �जतनी बार घटाए,ं हम� शेषफल ‘0 कभी नह�
�मलेगा ।

अत :

�कसी पूण� सं�या म� शू�य स ेभाग प�रभा�षत नह� है ।

(iii) पूण� सं�या� म� ‘1’ से भाग का परी�ण 

�न�नां�कत भाग क� सं��याए ंदे�खए ।

2 ÷ 1 = 2

3 ÷ 1 = 3



4 ÷ 1 = 4

�कसी पूण� सं�या म� ‘1’ से भाग देने पर भागफल वही सं�या �ा�त होती है ।

(iv) शू�य म� �कसी शू�येतर पूण� सं�या से भाग का परी�ण 

हम देखते ह� �क 

0 ÷ 5 = 0

0 ÷ 6 = 0

शू�य म� �कसी शू�येतर पूण� सं�या से भाग देने पर भागफल शू�य �ा�त होता
है

(v) �कसी शू�येतर पूण� सं�या म� उसी शू�येतर पूण� सं�या से भाग का परी�ण 

हम देखते ह� �क 

2 ÷ 2 = 1

3 ÷ 3 = 1

4 ÷ 4 = 1

�कसी शू�येतर पूण� सं�या म� उसी पूण� सं�या से भाग देने पर भागफल 1
आता है।

अ�यास  2 (d)



1.सं�या रेखा �ारा �वभाजन त�य� को बताइए 

2. 21 ÷ 3 = 7 के संगत गुणा�मक त�य 3 × 7 = 21 है ।

अत �न�नां�कत त�य� के संगत गुणा�मक त�य बताइए।

(i) 56 ÷ 8 = 7

(ii) 66 ÷ 11 = 6

3. 117 को दो सं�या� के गुणा के �प म� �� क��जए �जसक� एक सं�या 13 है ।

4.�या ऐसी कोई पूण� सं�या स�व है �जसको �वय ंसे �वभा�जत करने पर वही
सं�या �ा�त होती है।

5.�या दो �व�भ� शू�येतर पूण� सं�या� के �लए पहली सं�या को �सरी सं�या
से �वभा�जत करन ेपर तथा �सरी सं�या को पहली सं�या से �वभा�जत
करने पर समान भागफल �ा�त होता है ?

रा�ीय आय एवं यो�यता आधा�रत छा�वृ�� परी�ा ��

1. 80 और 90 के बीच अभा�य सं�या है         (वष� 2005)

(क) 81 और 83 (ख) 83 और 87 

(ग) 81 और 89  (घ) 83 और 89  (उ. घ)

2.इस �� म� पाँच पद ह�। चार पद �कसी न �कसी �प म� एक से ह�, और एक पद अ�य
चार� स े�भ� है। अ�य स े�भ� पद क� सं�या को उ�र प� पर संगत �� के स�मुख
वृ� से घे�रए



(क) 6,3,18  (ख)7,5,35

(ग) 9,3,27  (घ) 5,4,26 

(च) 8,7,56 (उ. घ)

3 �दये गय ेपाँच �वक�प� म� से लु�त पद को �ात क��जए तथा उसक� सं�या को सही
�� सं�या के सामने उ�र प�क पर �ल�खए।

196, 169, 144, 121, 100, ?

(क) 85 (ख) 90

(ग) 81  (घ) 64

(च)  95  (उ. ग)

इस इकाई म� हमन ेसीखा:

1. य�द दो पूण� सं�या� को जोड़ा जाता है, तो योगफल सदैव पूण� सं�या होता है ।
पूण� सं�या� म� यह योग का संवरक �गुण है ।

2.  दो पूण� सं�या� के योग पर सं�या� के �म का कोई �भाव नह� पड़ता । यह पूण�
सं�या� म� योग का �म-�व�नमेय �गुण है ।

3.  �कसी पूण� सं�या म� 0 जोड़ने पर योगफल वही सं�या होती है । अतएव ‘0’ को पूण�
सं�या� म� योग का त�समक अवयव कहते ह� ।

4. तीन पूण� सं�या� को जोड़ते समय �क�ह� दो का समूह पहले बना लेने से योगफल
म� कोई अ�तर नह� पड़ता। पूण� सं�या� म� यह योग सं��या का साहचय� �गुण है ।

5. पूण� सं�या� म� घटाने क� सं��या संवरक नह� है ।

6. दो पूण� सं�या� का गुणनफल सदैव पूण� सं�या होता है । यह पूण� सं�या� म�
गुणन सं��या का संवरक �गुण है ।



7. दो पूण� सं�या� का आपस म� गुणा करने म� �म का कोई �भाव नह� पड़ता । पूण�
सं�याआ◌� म� यह गुणन सं��या का �म �व�नमेय �गुण है ।

8. �कसी पूण� सं�या और शू�य का गुणनफल सदैव ‘‘शू�य’’ होता है । यह शू�य का
गुणन �गुण ह ै।

9. पूण� सं�या� म� ‘1’ से गुणा करने पर गुणनफल वही सं�या आती है। अतएव 1 को
पूण� सं�या� म� गुणन का त�समक अवयव कहते ह�।

10. �क�ह� तीन पूण� सं�या� के सतत् गुणन सं��या म� सं�या� के �म प�रव�त�त कर
देन ेपर गुणनफल अप�रव�त�त रहता है । पूण� सं�या� म� यह गुणन सं��या का साहचय�
�गुण है ।

11. पूण� सं�या� म� गुणन सं��या योग और घटाना दोन� सं��या� पर �वत�रत होती
ह ै।

12. �वभाजन क� सं��या पूण� सं�या� के �लए संवरक नह� है ।

13. �कसी पूण� सं�या म� शू�य स ेभाग प�रभा�षत नह� है ।

14. �कसी पूण� सं�या म� ‘‘1’’ से भाग देने पर भागफल वही सं�या �ा�त होती है ।

15. शू�य को �कसी शू�येतर सं�या से भाग देने पर भागफल सदैव शू�य आता है ।

16. �कसी शू�येतर पूण� सं�या म� उसी शू�येतर पूण� सं�या से भाग देने पर भागफल सदैव
‘‘1’’ आता है।

उ�रमाला

अ�यास 2 (a)

 1. 0 ; 2. 

 3. 13, 14, 15 4. 38,39,40 5.0

अ�यास 2 (b)

1. (i) 4 + 5 = 9, (ii) 5 + 6 =11



2.

(i) 

(ii) 

(iii) 

3. (i) 789, (ii) 2889, (iii) 234

अ�यास 2 (c)

1. (i) 0, (ii) 8976, (iii) 8973 2.
(i) 283400, (ii) 263200, (iii) 4837000;3. (i) 490896,
(ii)435128 (iii) 634876 (iv) 2806668.

अ�यास2 (d)

1. 12÷ 2 = 6; 2. (i) 8 × 7 =56, (ii) 11 × 6 =66; 3.117 = 13 × 9; 4. हाँ, वह
सं�या 1है।, 5. नह� ।


